



Касым-Жомарт ТОКАЕВ

Об авторе: *ТОКАЕВ Касым-Жомарт Кемелевич, Председатель Сената Парламента Республики Казахстан, доктор политических наук.*

В прошлом Заместитель Генерального Секретаря ООН, Генеральный Директор Женевского отделения ООН, Личный представитель Генерального Секретаря ООН и Генеральный Секретарь Конференции по разоружению (апрель 2011 – октябрь 2013), Председатель Сената (2007–2011 гг.), Премьер-Министр Республики Казахстан (1999–2002 гг.), Государственный секретарь (2002–2003 гг.), Министр иностранных дел (1994–1999 гг., 2002–2007 гг.).

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЕЛБАСЫ ПЕРЕФОРМАТИРОВАТЬ ГЛОБАЛЬНУЮ ПОВЕСТКУ ДНЯ

Организация Объединенных Наций, отмечая в нынешнем году 70-летний юбилей, является основой всей системы международных отношений. Однако геополитические противоречия, региональные конфликты, кризисные явления в мировой экономике и другие вызовы глобальной безопасности требуют новаторских подходов. Предложение Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева о принятии Плана Глобальной Стратегической Инициативы-2045, ставшей своеобразной изюминкой юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, открывает новые возможности для политиков различных стран и поэтому стало предметом заинтересованного обсуждения в дипломатическом сообществе.

Общие дебаты на 70-сессии ГА ООН проходили на фоне резко обострившихся проблем: терроризм, бедность, беженцы и мигранты, торговля людьми, наркотрафик, ухудшение климата, техногенные и природные катастрофы и, конечно, отсутствие прогресса по ядерному разоружению. Из-за разобщенности мирового сообщества ни одна крупная проблема так и не получила должного разрешения. К своему юбилею ООН подошла с понима-

нием важности открытого и откровенного диалога по всем острым темам ее повестки дня. Без такого доверительного и, я бы сказал, креативного разговора трудно надеяться на конечный успех в деле снижения международной напряженности и налаживания масштабного сотрудничества.

От признанных лидеров народы ожидают не столько взаимных упреков, сколько практических идей, инициатив и предложений, направленных на со-

вершенствование мироустройства. На планете витает тревожное чувство надвигающегося катаклизма, глобального по масштабу и разрушительного по своим последствиям. Именно наш Президент смог уловить ожидания человечества и с самой высокой трибуны мира сформулировал конкретные предложения, конечной целью которых является реформа международных отношений.

В своей речи Президент Н. Назарбаев, будучи самым опытным политиком современного мира, архитектором интеграционных процессов в Евразии и азиатской безопасности, по-сути, заглянул за горизонт времени и высказал оригинальную идею совместной подготовки концепции «New Future» («Новое Будущее»). Глава Казахстана оказал единственным из всех руководителей государств и правительств, кто сумел возвыситься над неспокойной повседневностью и предложил выстроить План глобальной стратегической инициативы к 2045 году, то есть к 100-летию ООН. В мировой практике такого комплексного подхода к международной безопасности не существует.

Второе интереснейшее предложение Елбасы – принятие универсальной декларации для построения безъядерного мира. В современном мире только Президент Н. Назарбаев последовательно и настойчиво занимается вопросами ядерного разоружения. В его политическом багаже – закрытие Семипалатинского ядерного полигона, присоединение Казахстана к Договору о нераспространении ядерного оружия, подписание Договора о запрещении испытаний ядерного оружия, создание безъядерной зоны в Центральной Азии, учреждение Банка ядерного топлива, провозглашение Генеральной Ассамблеей ООН Международного дня против испытаний ядерного оружия. Послужной список, которому мог бы позавидовать любой Нобелевский лауреат. Не случайно Елбасы называют лидером международного антиядерного движения, именно с ним связывают надежды на прогресс в этой чрезвычайно важной для будущего человечества сфере.

Президент Казахстана не обошел вни-

манием и такую острую тему, как роль и место ООН в современном мире. Действительно, несмотря на известные недостатки ООН, ее центральная роль в решении международных проблем не должна подвергаться сомнению. Казахский лидер справедливо подчеркнул незыблемость главных принципов международного права, отраженных в Уставе ООН, и предложил создать представительную конференцию с такой повесткой дня. Очень уместно прозвучало заявление Нурсултана Абишевича о том, чтобы исключить произвольное применение санкций в обход Совета Безопасности ООН, в нарушение ее Устава. По мнению Елбасы, высказанному на саммите по борьбе против насильственного экстремизма, резолюции ООН должны носить не рекомендательный, а обязывающий характер.

Укрепление многостороннего взаимодействия – пожалуй, самая актуальная идея юбилейного сезона на Генассамблее ООН. В мире превалирует мнение, что альтернативы координации действий на международной арене не существует. Несмотря на серьезные расхождения среди Постоянных членов СБ ООН, тем не менее нужно пытаться найти общие подходы к урегулированию кризисных ситуаций. Сегодня ни одна держава, даже самая крупная и влиятельная, не сможет в одиночку решить какую-либо глобальную проблему. Между США и Россией существуют серьезные разногласия, о чем свидетельствуют выступления их президентов, но даже в этой ситуации по дипломатическим каналам предпринимаются попытки найти точки соприкосновения. В ООН все же состоялась встреча Путина и Обамы. На смену конфронтации неизменно приходит разрядка, такова логика развития международной ситуации. Вовсе не упрощая суть нынешней напряженности в российско-американских отношениях, тем не менее считаю, что две державы в конечном счете смогут выйти на договоренности в интересах мира и безопасности. Этого требует благополучие граждан многих стран, а не только России и США.

Президент Н. Назарбаев, как мудрый

политик, более чем кто-либо понимает, в каком направлении должна развиваться политическая мысль. План глобальной стратегической инициативы нацелен на построение международных отношений нового типа, «на основе справедливых условий доступа всех наций к мировой инфраструктуре, ресурсам и рынкам, а также всеобщей ответственности за развитие человечества». Не сомневаюсь в том, что План Елбасы станет актуальным направлением «мозговых атак» на многих международных форумах.

Одной из ключевых инициатив нашего лидера является предложение об учреждении под эгидой ООН единой мировой сети противодействия международному терроризму и экстремизму. Известно, что координация в этой сфере практически отсутствует, страны предпринимают разрозненные действия против крупнейшего в истории террористического интернационала на Ближнем Востоке. Это негативное явление как в зеркале отразилось в ходе последних событий в Сирии с применением вооруженных сил. Президент Казахстана придерживается обоснованного мнения, что терроризм в рамках ООН должен быть признан глобальной угрозой. Такая угроза требует консолидированной реакции как вооруженными средствами, так и, конечно, привлекательными идеями.

Мир без войн, о котором говорит Президент Н. Назарбаев, – это не утопия, а пункт назначения, к которому цивилизованное человечество должно последовательно двигаться.

Данную мысль Глава государства подробно раскрыл еще во время пятого Съезда лидеров мировых и традиционных религий в Астане в июне этого года, когда сформулировал «пять призывов», отражающих боль и надежды миллиардов людей по всему свету. Призывы Астанинского съезда, вошедшие в итоговую Декларацию, включали прекращение военных конфликтов и объявление перемирия, отказ от силовых методов решения противоречий и прекращение разрастания пропасти недоверия в современном мире.

Культура бесконфликтности, основанная на доверии, развитии и сотрудничестве, с трудом, но все же распространяется в ряде регионов мира. Елбасы своей интересной речью в ООН убедительно продемонстрировал безальтернативность как самой ООН, так и многополярного мира. Это в высшей степени профессиональный и ответственный подход к решению проблем безопасности, безусловно, обратил на себя внимание международного сообщества.

Другая часть речи Президента в ООН посвящена экономическим вопросам. Весь мир знает Нурсултана Абишевича как выдающегося реформатора. Его знаменитая концепция «вначале экономика, затем политика» стала не только крылатой фразой, но и путеводителем для многих руководителей государств. Будучи реалистом, Елбасы не дает общего рецепта лечения экономических болезней, ведь этого не смог сделать ни один крупный ученый. Но он предлагает принять системные меры глобального характера. Начинать, по мнению казахстанского лидера, необходимо с мировых резервных валют, которые уже не отвечают критериям легитимности, демократичности, конкурентности, эффективности и международного контроля.

Еще одно предложение казахстанского лидера вызвало повышенный интерес в ООН – это преобразование ЭКОСОС в гораздо более сильный «Совет глобального развития», который, по сути, будет выполнять функции всемирного экономического регулятора. Реформа этого уставного органа ООН безусловно назрела, поскольку спустя 70 лет после возникновения ООН ЭКОСОС выглядит как некий анахронизм. Тем не менее, ЭКОСОС можно было значительно усилить не внося изменений в Устав ООН, в противном случае может возникнуть эффект «открытия ящика Пандоры» с отрицательными последствиями как для ООН, так и для всей глобальной безопасности.

Большое оживление в международных кругах вызвало предложение Главы Казахстана о переносе штаб-квартиры ООН в Азию. Сегодня ООН требует пе-

реформатирования при условии сохранения всего самого лучшего, что в ней есть. Даже европейцы, находясь в Азии, признают, что мир отсюда выглядит иначе. Азия действительно превратилась в динамичный центр мирового развития. Нурсултан Абишевич дипломатично предложил международному сообществу обсудить эту идею, понимая, что ее реализация, даже в случае консенсуса, потребует огромных финансов и времени. Но эта идея, несомненно, интересная и будет оживленно обсуждаться в столицах государств-членов ООН.

Размещение штаб-квартиры ООН в Нью-Йорке стало результатом соглашения между Сталиным и Рузвельтом по просьбе американского президента. Здесь присутствует интересный исторический эпизод: Берия считал, что штаб-квартиру ООН следовало бы разместить в Вене и направил письмо по этому вопросу Сталину, но тот в резкой форме не согласился. Впоследствии решение направить ООН в Нью-Йорк подвергалось сомнению как не совсем рациональное, высказывалось мнение, что ее штаб-квартиру надо было разместить в одном из европейских государств, например, в Швейцарии, Австрии или Швеции. Предложение о переезде в Азию – абсолютно новое, тем оно и интересное.

Говоря о юбилейной сессии ГА ООН, хотел бы подчеркнуть успешную работу Генерального секретаря Пан Ги Муна в организации мероприятий новой сессии. С ним мне довелось работать на различных форумах, в том числе на Женевской конференции по Сирии, Сеульском антиядерном саммите, в ходе сессий Генассамблеи ООН. Он – опытный международный чиновник, политик демократических убеждений, достойная личность. С искренним уважением Генеральный секретарь ООН относится к Елбасы, о чем свидетельствуют его многочисленные визиты в Казахстан.

Деятельность Пан Ги Муна во главе ООН является свидетельством заметно возросшего «азиатского компонента» в глобальной ситуации, о чем на сессии

Генеральной Ассамблеи заявил наш Президент. Юбилейная сессия Генассамблеи ООН является для Генерального секретаря особенно важной, поскольку будет рассматриваться в мировых кругах как его политическое наследие. В том, что оно будет положительным, у меня нет сомнений. Большим испытанием лично для Пан Ги Муна и всего мирового сообщества станет Парижская конференция по климату в декабре 2015 года. Значительной поддержкой этому форуму может стать инициатива нашего Президента о создании Международного центра по развитию зеленых технологий и инвестиционных проектов на базе ЭКСПО-2017 в Астане.

Можно с уверенностью сказать, что речь Елбасы – это крупное событие в 70-летней истории ООН, которая принимала в своих стенах многих видных государственных деятелей. Представляя народ Казахстана, Президент Н. Назарбаев в полной мере показал себя как реалистично мыслящий миротворец, глубоко понимающий противоречивую динамику и подводные камни развития глобальной ситуации. В дипломатии крайне важно правильно понимать роль и место своего государства в современном мире, предлагать международному сообществу адекватные идеи и предложения. Крупные государства могут позволить себе пускать в ход оружие, как это сейчас происходит в Сирии, но на смену войне всегда приходит мир или перемирие, а миростроительство имеет вечную ценность.

Говоря о значении речи Елбасы на юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи ООН, было бы уместно процитировать строки, принадлежащие перу видного дипломата и поэта Ф. Тютчева:

*Счастливы в наш век, кому победа
Далась не кровью, а умом.*

*Счастливы, кто точку Архимеда
Умел сыскать в себе самом.*

*Кто, полный бодрого терпенья,
Расчет с отвагой совмещал –
То сдерживал свои стремленья,
То своевременно дерзал.*